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Статтю присвячено захисту прав людини неурядовими правозахисними організаціями. Здійснено характерис-
тику співпраці неурядових правозахисних організацій із державою у сфері захисту прав людини. Охарактеризова-
но співпрацю неурядових правозахисних організацій із міжнародними організаціями у сфері захисту прав люди-
ни. Проаналізовано діяльність неурядових правозахисних організацій щодо захисту окремих груп прав людини.
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Статья посвящена защите прав человека неправительственными правозащитными организациями. Осу-
ществлена характеристика сотрудничества неправительственных правозащитных организаций с государством 
в сфере защиты прав человека. Охарактеризовано сотрудничество неправительственных правозащитных орга-
низаций с международными организациями в сфере защиты прав человека. Проанализировано деятельность 
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The article is devoted to the defense of the human rights by non-governmental law-defense organizations. Cooperation 
between non-governmental law-defense organizations and state in the sphere of defense of the human rights is 
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У контексті сучасних євроінтеграційних процесів, 
розвитку України як правової й демократичної держа-
ви, еволюції громадянського суспільства та розвитку 
конституційного права України важливого значення 
набуває дослідження проблематики захисту прав лю-
дини неурядовими правозахисними організаціями.

Дослідження проблематики захисту прав лю-
дини неурядовими правозахисними організаціями 
має важливе практичне значення для подальшого 
вдосконалення інституту прав людини в Україні та 
реформування конституційного законодавства Укра-
їни. Унаслідок цього дослідження проблематики 
захисту прав людини неурядовими правозахисни-
ми організаціями є важливим для розвитку науки 
конституційного права. Саме тому ставимо за мету 
охарактеризувати захист прав людини неурядовими 
правозахисними організаціями. Завданнями статті є 
такі: здійснити аналіз захисту прав людини неуря-
довими правозахисними організаціями, охаракте-
ризувати співпрацю неурядових правозахисних ор-
ганізацій із державою у сфері захисту прав людини; 
охарактеризувати співпрацю неурядових правоза-
хисних організацій із міжнародними організаціями 
у сфері захисту прав людини; проаналізувати діяль-
ність неурядових правозахисних організацій щодо 
захисту окремих груп прав людини.

Проблематика захисту прав людини неурядовими 
правозахисними організаціями є актуальною, а окре-
мі її аспекти були предметом дослідження багатьох 
сучасних науковців, зокрема О.М. Бикова, Ю.М. Би-
саги, Д.М. Бєлова, А.Ю. Олійника, В.Ф. Погорілка, 
Н.Г. Шукліної.

Засадою функціонування сучасної демократичної 
правової держави є належна реалізація й ефективний 
захист прав людини. Захист прав людини є цілісною 
системою, яка складається з інституційної й норма-
тивної складових, що мають внутрішньодержавний і 
міжнародний рівень. У цій системі важливою інсти-
туцією є неурядові правозахисні організації, які здій-
снюють свою діяльність на місцевому, регіональному, 
національному або міжнародному рівнях. Більшість 
неурядових правозахисних організацій співпрацює у 
сфері захисту прав людини з відповідними органами 
місцевого самоврядування, органами державної вла-
ди, а також із міжнародними організаціями, зокрема з 
ООН, Радою Європи, ОБСЄ.

У кожній сучасній демократичній державі 
з-поміж суб’єктів правозахисної діяльності важливе 
значення мають неурядові правозахисні організа-
ції, що здійснюють свою діяльність у сфері захисту 
прав людини: адвокатура, засоби масової інформації, 
громадські організації, політичні партії, професійні 
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спілки, релігійні організації й благодійні фонди, біль-
шість із яких на постійній чи на непостійній основі 
здійснюють правозахисну діяльність, у тому числі 
практичний захист окремих прав людини. Для по-
будови ефективного механізму захисту прав людини 
в демократичних і правових державах важливо, щоб 
його елементом були також неурядові правозахисні 
організації, адже вони є незалежними від урядових 
інституцій і муніципальних органів і дають змогу 
виявити об’єктивні проблеми та недоліки в наявній 
практиці реалізації й захисту прав людини в тій чи 
іншій державі.

Основою діяльності неурядових правозахисних 
організацій в Україні є Конституція України [1], 
Загальна декларація прав людини ООН [2], Між-
народний пакт про громадянські та політичні пра-
ва [3], Міжнародний пакт про економічні, соціаль-
ні та культурні права [4], а також відповідні закони 
України, зокрема Закон України «Про громадські 
об’єднання» від 22 березня 2012 р. [5] та Закон Укра-
їни «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» від 5 
липня 2012 р. [6].

У контексті досліджуваної проблематики дореч-
ною є думка відомого українського правозахисника 
Є. Захарова: «Правозахисні організації – типовий 
продукт розвиненого громадянського суспільства, їх 
головна функція – контроль над діями (або боротьба 
з бездіяльністю) державного апарату щодо реалізації 
й забезпечення прав людини». На думку Є. Захаро-
ва, вони мають захищати свободу людини, її право 
«вільно управляти власною долею», незалежно від 
держави, яка постійно порушує це право. Активіст 
правозахисту не може не бути певною мірою дер-
жавником: він завжди апелює до державних органів 
і їхніх посадових осіб із метою усунути порушення 
прав людини або, якщо це неможливо, мінімізувати 
наслідки порушення та домогтися відшкодування за-
вданих збитків. Отже, місія правозахисних організа-
цій полягає в захисті прав людини від держави й од-
ночасно сприянні державі в забезпеченні та захисті 
прав людини [7].

Отже, неурядові правозахисні організації є 
невід’ємним елементом громадянського суспільства, 
запорукою розвитку кожної держави як демократич-
ної та правової, є елементом громадського контролю 
народу як єдиного джерела влади в республіках над 
державною владою.

Звичайно, що серед неурядових правозахисних 
організацій основне місце займає адвокатура. Ад-
вокати є професійними захисниками прав люди-
ни. Згідно зі ст. 1 Закону України « Про адвокатуру та 
адвокатську діяльність» адвокатська діяльність – не-
залежна професійна діяльність адвоката щодо здій-
снення захисту, представництва й надання інших 
видів правової допомоги клієнту. Проте на практи-
ці важливе значення має не тільки адвокатура, а й 
увесь інший спектр неурядових правозахисних ор-
ганізацій, основні особливості діяльності яких щодо 
захисту прав людини ми розглянемо нижче.

У багатьох країнах люди йдуть на чималий ризик, 
захищаючи права окремих осіб, повідомляючи про 

права людини або створюючи організації для захис-
ту певних прав чи груп населення. Лікарі, журналіс-
ти, адвокати, судді, науковці, профспілкові діячі або 
члени організацій із захисту прав людини – спектр 
широкий. Часто вони втручаються в політичні дис-
кусії й обстоюють аргументацію з прав людини в тих 
випадках, коли інші аргументують лише з позицій 
владної політики або власних інтересів [8].

У недемократичних державах державна влада 
часто обмежує й перешкоджає діяльності неурядо-
вих правозахисних організацій щодо захисту прав 
людини, створює «проурядові» організації, які є 
лояльними до недемократичного режиму й часто 
«не помічають» значні порушення прав людини, які 
мають місце в таких державах. Проте міжнародна 
спільнота приділяє значну увагу захисту прав пра-
возахисників і недопущенню незаконного тиску на 
окремих правозахисників і неурядові правозахисні 
організації в їх законній діяльності щодо захисту 
прав людини. Цьому присвячені навіть окремі між-
народні документи.

У межах ООН Генеральною Асамблеєю 9 груд-
ня 1998 р. була прийнята Декларація про право й 
обов’язок окремих осіб, груп та органів суспільства 
заохочувати й захищати загальновизнані права лю-
дини ц основні свободи [9] (далі – Декларація прав 
захисників). Відповідно до ст. 1 Декларації прав за-
хисників кожна людина має право індивідуально чи 
разом з іншими заохочувати, захищати та здійснюва-
ти права людини й основні свободи на національно-
му й міжнародному рівнях.

У Декларації прав захисників також встановле-
но основні права захисників прав людини. Зокрема, 
згідно зі ст. 5 з метою заохочення й захисту прав лю-
дини й основних свобод кожна людина має право ін-
дивідуально чи разом з іншими на національному й 
міжнародному рівнях проводити мирні зустрічі або 
збори; створювати неурядові організації, асоціації 
або групи, вступати в них і брати участь у їх діяль-
ності; підтримувати зв’язок із неурядовими або між-
урядовими організаціями.

Згідно зі ст. 6 Декларації прав захисників кожна 
людина індивідуально чи разом з іншими має право 
знати, шукати, добувати, отримувати й мати у своєму 
розпорядженні інформацію про всі права людини й 
основні свободи, включаючи доступ до інформації 
про те, яким чином забезпечуються ці права та сво-
боди у внутрішньому законодавстві, у судовій або 
адміністративній системах; як передбачається в між-
народних документах із прав людини й інших засто-
совних міжнародних документах право вільно пу-
блікувати, передавати або поширювати серед інших 
думки, інформацію та знання про всі права людини 
й основні свободи; вивчати, обговорювати, складати 
й мати думки щодо дотримання всіх прав людини й 
основних свобод як у законодавстві, так і на практи-
ці, і привертати увагу громадськості до цих питань, 
використовуючи ці й інші засоби.

Відповідно до ст. 9 Декларації прав захисників 
під час здійснення прав людини й основних свобод, 
включаючи заохочення та захист прав людини, зга-
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даних у цьому документі, кожна людина індивіду-
ально чи разом з іншими має право користуватися 
ефективними засобами правового захисту й бути під 
захистом у разі порушення цих прав. Із цією метою 
кожна людина, чиї права або свободи ймовірно пору-
шені, має право особисто або через посередництво 
законно уповноваженого представника направити 
скаргу в незалежний, неупереджений і компетент-
ний судовий або інший орган, створений на підставі 
закону, розраховувати на його своєчасний розгляд 
цим органом у ході публічного розгляду й отрима-
ти від такого органу, відповідно до закону, рішення, 
що передбачає заходи для виправлення становища, 
включаючи будь-яку належну компенсацію в разі по-
рушення прав або свобод цієї особи, а також право 
на примусове виконання цього рішення чи ухвали 
без невиправданої затримки. Із цією ж метою кожна 
людина індивідуально чи разом з іншими має, зо-
крема, право пропонувати й надавати кваліфіковану 
в професійному сенсі правову допомогу або інші 
відповідні консультації й допомогу в справі захисту 
прав людини й основних свобод.

Із цією ж метою та відповідно до застосовних 
міжнародних документів і процедур кожна людина 
має право індивідуально чи разом з іншими на без-
перешкодний доступ до міжнародних органів, що 
мають загальну або спеціальну компетенцію отри-
мувати та розглядати повідомлення з питань прав 
людини й основних свобод, а також підтримувати з 
ними зв’язок. Держава проводить негайне й неупе-
реджене розслідування або забезпечує проведення 
розслідування кожного разу, коли є розумні підстави 
вважати, що на будь-якій території, що знаходиться 
під її юрисдикцією, відбулося порушення прав лю-
дини й основних свобод.

Декларація прав захисників принципово визна-
чає кожну людину, яка мирно виступає за підтрим-
ку й захист прав людини, як захисника прав люди-
ни. Важливим поступом було запровадження в 2000 
р. тодішньою Комісією з прав людини ООН посади 
спеціального доповідача щодо ситуації з правами 
людини.

Ратифікація Декларації прав захисників окреми-
ми країнами світу сприятиме посиленню захисту 
прав правозахисників і покращенню практики пра-
возахисної діяльності в різних державах. На жаль, 
Україна ще не ратифікувала цей документ. Однією з 
рекомендацій Україні в межах Універсального пері-
одичного огляду ООН 2012 р. є така: «Впровадити 
в адміністративну практику Декларацію ООН щодо 
правозахисників і зупинити переслідування правоза-
хисників і громадських активістів; розширити співп-
рацю органів влади з громадськими правозахисними 
організаціями через проведення постійних консуль-
тацій, створення дорадчих консультаційних органів, 
обговорення проектів нормативно-правових актів у 
сфері прав людини» [10].

Правозахисниками, що здійснюють практичну ді-
яльність щодо захисту прав людини в межах неуря-
дових правозахисних організацій, є не тільки адво-
кати чи професійні юристи. Чимало людей здійснює 

правозахисну роботу поза якими-небудь професій-
ними або службовими межами. Наприклад, правоза-
хисником можна назвати студента, який організовує 
студентську акцію з метою припинення катувань у 
в’язницях. Також можна назвати правозахисником 
жителя сільської місцевості, який береться за органі-
зацію демонстрації членів громади на знак протесту 
проти екологічної деградації оброблюваних земель 
у результаті забруднення промисловими відхода-
ми. Політичний діяч, який виступає проти хронічної 
корупції в уряді, є правозахисником, оскільки його 
дії заохочують і захищають ефективне управління й 
певні права, які ставляться під загрозу такою коруп-
цією. У цьому контексті правозахисниками можна 
вважати також свідків під час розгляду судом справ 
стосовно тих, хто порушує права людини, і свідків, 
які надають інформацію міжнародним правозахис-
ним органам або національним судам і трибуналам 
із метою допомогти їм в усуненні порушень.

У всьому світі люди домагаються здійснення 
прав людини відповідно до умов їхнього життя та 
своїх власних уявлень. Деякі правозахисники набули 
міжнародної популярності, проте більшість імен за-
лишається невідомою. Незалежно від того, чи пра-
цює людина в місцевому органі самоврядування, по-
ліцейським, який охороняє закон, або актором, який 
використовує свою майстерність для показу неспра-
ведливості, усі вони можуть виконувати певну роль 
у захисті прав людини. Усе залежить від того, як такі 
люди практично підтримують права людини, а в де-
яких випадках від того, чи докладаються «особливі 
зусилля» [11, с. 8–9].

У контексті захисту прав людини неурядовими 
правозахисними організаціями важливе значення 
має їх співпраця з державою, міжнародними орга-
нізаціями й органами місцевого самоврядування у 
сфері реалізації та захисту прав людини.

Співпраця неурядових правозахисних організа-
цій із державою відбувається шляхом діалогу. Його 
темою є реальне дотримання державою прав лю-
дини, а характер визначається принципом «чесного 
співробітництва неоднодумців»: ми допомагаємо 
державним органам у забезпеченні прав людини там, 
де наші позиції збігаються, і протидіємо порушен-
ням прав людини всіма доступними законними за-
собами. Діалог цей буде результативним, якщо його 
учасники поважають один одного та є рівноправни-
ми. Рівноправність можлива тільки тоді, коли учас-
ники однаково інформовані, а тому доступ до інфор-
мації, яка знаходиться в розпорядженні державних 
органів і стосується прав людини, є вкрай важливим.

Діалог навряд чи буде ефективним, якщо активіс-
ти правозахисту будуть перебувати в стані суцільної 
конфронтації з державою та прокурорським тоном 
звинувачувати у всьому владу. Якщо правозахисні 
організації не будуть достатньо професійними, якщо 
кваліфікація активістів правозахисту буде нижчою, 
ніж кваліфікація державних службовців, то успішна 
співпраця між ними просто неможлива. Діалог не 
буде ефективним, якщо держава створює кишенько-
ві громадські організації чи підтримує зв’язки тільки 
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з тими, хто її беззаперечно підтримує, а також якщо 
посадові особи держави будуть ставитися зверхньо 
до правозахисних організацій, якщо активісти пра-
возахисту будуть почуватися залежними. Незалеж-
ність є необхідною передумовою діалогу правозахис-
них організацій із державою. Тому вони не повинні 
фінансуватися з державного бюджету, оскільки в 
цьому випадку незалежність втрачається. Бюджетне 
фінансування правозахисних організацій буде мож-
ливим, коли діалог досягне рівня усталеної співпра-
ці на засадах взаємодовіри та взаємоповаги [7].

Неурядові правозахисні організації часто 
з’ясовують обставини порушень прав людини, зби-
рають інформацію про них і розсилають її. Вони мо-
жуть, наприклад, застосовувати лобістські стратегії, 
щоб привернути до своїх повідомлень увагу громад-
ськості та провідних політиків, суддів і правоохорон-
ців, щоб домогтися розгляду результатів проведених 
розслідувань (наприклад, журналістських розслі-
дувань) і усунення порушень прав людини. Окремі 
правозахисні організації періодично публікують до-
повіді зі своїми висновками.

Більшість неурядових правозахисних організа-
цій працює на місцевому або національному рівні, 
домагаючись поваги прав людини у своїх громадах 
і країнах. У такому випадку вони мають справу пе-
реважно з місцевими органами влади, відповідаль-
ними за забезпечення дотримання прав людини в 
межах окремої області або країни в цілому. Разом 
із тим деякі правозахисні організації працюють на 
міжнародному рівні. Вони, наприклад, можуть здій-
снювати моніторинг ситуації в галузі прав людини 
на регіональному або міжнародному рівні й направ-
ляти інформацію до міжнародних регіональних або 
універсальних інституцій із прав людини, включа-
ючи спеціальних доповідачів Комісії з прав люди-
ни ООН, або до конвенційних органів ООН. Проте 
робота неурядових правозахисних організацій стає 
змішаною й ускладненою, причому основна увага 
приділяється місцевим і національним проблемам у 
сфері захисту прав людини, проте вони встановлю-
ють контакти також із міжнародними регіональними 
й універсальними інституціями, які можуть надати 
їм підтримку в покращенні стану захисту прав лю-
дини у відповідних країнах.

У процесі практичної діяльності неурядових пра-
возахисних організацій щодо захисту прав людини 
вони часто концентрують свою діяльність на захисті 
окремих прав або груп прав людини. Наприклад, є 
організації, які захищають переважно права вибор-
ців, права жінок, права дітей, права інвалідів, права 
національних меншин, права корінних народів, пра-
ва журналістів, релігійні права, права ув’язнених, 
права біженців, права внутрішньо переселених осіб 
та інші. Зокрема, в Україні в останній рік після Ре-
волюції гідності та початку конфлікту в Автономній 
Республіці Крим, місті Севастополі і на Донбасі ство-
рено чимало неурядових правозахисних організацій, 
які займаються захистом прав людини щодо вну-
трішніх вимушених переселенців із Криму та Дон-
басу, військовослужбовців, учасників добровольчих 

батальйонів. У цьому контексті започатковано чима-
ло волонтерських ініціатив, які здійснюються пере-
важно неурядовими правозахисними організаціями, 
які суттєво допомогли підвищити обороноздатність 
України, покращили екіпірування військовослуж-
бовців, сприяли позитивним реформам у сфері обо-
рони й військової служби, сприяли вирішенню бага-
тьох проблем реалізації та захисту прав людини, які 
виникли у зв’язку з проведенням антитерористич-
ної операції на Донбасі. Ці волонтерські ініціативи 
свідчать про подальший розвиток громадянського 
суспільства в Україні, який засвідчує, що неурядові 
правозахисні організації є невід’ємним елементом 
сучасної демократичної держави й можуть суттєво 
допомогти державі навіть у найбільш критичні мо-
менти. Неурядовими правозахисними організаціями 
також актуалізовано питання про визнання крим-
ських татарів корінним народом України, що також 
безспірно є актуальним щодо кримчаків, караїмів і 
гагаузів України. Також актуальним є визнання та-
кими, що підпадають в Україні під захист Європей-
ської хартії регіональних мов або мов меншин [12], 
румейської й урумської мов, носіями яких є переваж-
но греки Приазов’я.

Також відбувається співпраця неурядових право-
захисних організацій із міжнародними організація-
ми, як регіонального, так і універсального рівнів, у 
сфері захисту прав людини. Так, при Економічній і 
Соціальній Раді ООН консультативний статус має 
низка неурядових організацій, що здійснюють за-
хист прав корінних народів, зокрема такі: Міжнарод-
на рада з договорів індіанців, Всесвітня рада корін-
ного населення, Центр правового захисту індіанців, 
Всесвітня асоціація представників корінних народів, 
Рада Всесвітнього товариства старійшин та ін. Нині 
понад 135 різних неурядових організацій беруть 
участь у розробці міжнародно-правових докумен-
тів у сфері захисту прав корінних народів, зокрема 
Братство корінних народів Аляски, Фонд корінних 
народів Аляски, Асоціація корінних народів, Рада 
корінних народів Канади, Союз корінних народів 
Бразилії, Рада саамі, Центр корінних народів Тас-
манії. Неурядові організації зайняли гідне місце в 
системі захисту прав корінних народів. Нині немож-
ливо уявити функціонування системи захисту прав 
корінних народів без такої інституції. Важлива осо-
бливість неурядових організацій – їх відносна неза-
лежність і свобода від втручання держав у їх справи 
[13, с. 17]. Отже, співпраця неурядових правозахис-
них організацій із міжнародними організаціями має 
важливе значення для подальшого розвитку системи 
міжнародно-правового захисту прав людини, зокре-
ма прав корінних народів.

Окремі неурядові правозахисні організації важ-
ливе значення приділяють гендерним проблемам, 
захисту прав жінок і недопущенню гендерної дис-
кримінації. Досягнення рівності між жінками й чо-
ловіками вимагає чіткого визначення шляхів досяг-
нення рівності щодо гендерних питань і запобігання 
практики дискримінації прав жінок із метою виро-
блення стратегії щодо подолання гендерної дискри-
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мінації. ООН має значний досвід щодо закріплення 
прав жінок, а в останнє десятиліття здійснено зна-
чний прогрес у сфері захисту прав жінок у різних 
країнах світу [14, с. 1].

Захисники прав жінок – це жінки й інші право-
захисники, які заохочують і захищають права жінок 
і гендерну рівність, включаючи жінок, які працюють 
над будь-якими питаннями, що стосуються прав лю-
дини й основних свобод, індивідуально або колек-
тивно в будь-якому регіоні світу [15].

Головним порушником щодо правозахисників 
є держава. Проте нерідко виявляється, що права 
жінок-правозахисників порушуються членами їх 
власних громад, які незадоволені й обурені їхньою 
правозахисною діяльністю, яка, на думку деяких 
лідерів громад, може виходити за межі їхніх уяв-
лень про традиційну роль жінок. У цих випадках 
державна влада часто виявляється нездатною на-
лежним чином захистити правозахисників і їхню 
роботу від загрозливих громадських сил. У багатьох 
частинах світу традиційна роль жінок сприймається 
як невід’ємна частина культури суспільства. Саме 
тому правозахисникам особливо важко ставити під 
сумнів і критикувати аспекти традицій і культури, 
що порушують права людини. Жінки, які виріши-
ли стати правозахисниками, змушені часто терпіти 
гнів сімей і громад, які вважають, що під загрозою 
опиняються і честь, і культура. Для того щоб вони 
припинили правозахисну роботу, тиск може бути 
дуже сильним. Оскільки правозахисники повинні 
виконувати повсякденні обов’язки, доглядаючи за 
маленькими дітьми або старенькими батьками, їм 
часто дуже важко продовжувати свою правозахис-
ну роботу, знаючи, що арешт або взяття під варту не 
дозволить їм виконувати цю функцію в сім’ї. Це, як 
і раніше, є проблемою для них, незважаючи навіть 
на те, що у всьому світі чоловіки все частіше беруть 
на себе частину обов’язків щодо догляду за утри-
манцями. Проте жінки також використовують цю 
роль для посилення своєї правозахисної діяльності, 
наприклад, коли «матері зниклих осіб» створюють 
правозахисні організації. Те, що вони є матерями 
жертв порушень прав людини, є для цих правоза-
хисників дуже сильним мобілізуючим чинником і 
правозахисним стимулом [11, с. 14]. Зокрема, щодо 
захисту прав полонених під час антитерористичної 
операції на Донбасі військовослужбовців Збройних 
Сил України Комітет солдатських матерів України 
здійснює важливу діяльність щодо захисту їх прав, 
а також їх повернення з полону чи покращення умов 
їх тримання в полоні.

Неурядові правозахисні організації також за-
ймаються проблемами захисту релігійних прав лю-
дини. Так, чимало проблем в Україні нині існує у 
зв’язку з реституцією майна релігійних громад. Зо-
крема, відкритим залишається питання щодо рести-
туції майна, яке було незаконно відібрано від релігій-
них громад національних меншин за роки радянської 
влади в Україні. Наприклад, неодноразово ставилося 
питання перед органами влади про повернення бу-
дівлі синагоги в м. Ужгороді іудейській релігійній 

громаді м. Ужгорода, однак і досі це питання не ви-
рішене. Необхідно вжити заходів щодо виконання 
ст. 35 Конституції України й Закону України « Про 
свободу совісті і релігійні організації» [16], а також 
щодо повернення релігійним організаціям культових 
споруд, які їм раніше належали [17, с. 40].

Нині в Україні є чимало судових спорів, пов’язаних 
із визнанням права власності на культові споруди, зо-
крема церкви, мечеті, синагоги, кенаси, відповідні зе-
мельні ділянки, резиденції священнослужителів, бла-
годійні їдальні тощо. Стороною в таких справах часто 
є релігійні громади, які є неурядовим суб’єктом і часто 
захищають не тільки права своїх членів, а й потенцій-
них і майбутніх своїх членів та навіть відновлюють 
історичну справедливість щодо майна релігійних гро-
мад, що має важливе значення для належної реалізації 
й захисту релігійних прав людини. Тому в таких спра-
вах відповідні релігійні громади можна також розгля-
дати як неурядові правозахисні організації. Іноді такі 
справи розглядаються судами доволі довго й доходять 
навіть до суду касаційної інстанції. Вищі суди загаль-
ної юрисдикції в Україні намагаються об’єктивно роз-
глядати такі спори, про що свідчить відповідна судо-
ва практика. Зокрема, Вищий адміністративний суд 
України ухвалив Постанову від 14 грудня 2011 р. в 
справі № К/9991/34681/11 [18], у якій захистив права 
релігійної громади Вознесіння Господнього парафії 
Української православної церкви Київського патріар-
хату с. Кам’янка Тельманівського району Донецької 
області на її культову будівлю (церкву). У свою чергу 
Вищий господарський суд України прийняв Постано-
ву від 13 березня 2007 р. в справі № 3/22-29/28а [19] за 
касаційною скаргою релігійної громади Української 
автокефальної православної церкви с. Верхня Стина-
ва Стрийського району Львівської області (далі – ре-
лігійна громада УАПЦ) на постанову Львівського 
апеляційного господарського суду від 15 листопада 
2006 р. в справі № 3/22-29/28а за позовом Стрийської 
районної державної адміністрації Львівської області 
до релігійної громади УАПЦ про витребування май-
на із чужого незаконного володіння. У цій постанові 
Вищий господарський суд України захистив права ре-
лігійної громади УАПЦ на користування відповідною 
культовою будівлею (церквою).

На основі вищенаведеного можна констатувати, 
що вищі суди загальної юрисдикції в Україні здій-
снюють важливу діяльність щодо захисту прав лю-
дини, зокрема релігійних прав людини, а участь у 
відповідних судових процесах беруть і релігійні гро-
мади, які в таких справах мають ознаки неурядових 
правозахисних організацій.

Отже, неурядові правозахисні організації здій-
снюють важливу діяльність щодо захисту прав 
людини. Неурядові правозахисні організації є 
невід’ємним елементом громадянського суспільства, 
що є запорукою успішної розбудови демократичної 
та правової держави. Неурядові правозахисні ор-
ганізації не можуть вирішити всіх проблем у сфе-
рі захисту прав людини, проте в тісній співпраці з 
органами державної влади, органами місцевого са-
моврядування й міжнародними організаціями вони 
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можуть вирішити більшість проблем у сфері захисту 
прав людини.

Існують перспективи подальших наукових дослі-
джень у цьому напрямі, зокрема щодо порівняльно-
правового аналізу захисту прав людини неурядови-
ми правозахисними організаціями в Україні й інших 
країнах Європи; впливу неурядових правозахисних 

організацій на стан захисту прав людини в умовах 
демократичної та правової держави; еволюції захис-
ту прав людини неурядовими правозахисними орга-
нізаціями в Україні.

Отже, у статті охарактеризовано проблематику 
захисту прав людини неурядовими правозахисними 
організаціями.
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